

鹭风报

OVERSEAS CHINESE NEWS



中国厦门鹭风报社
★中国刊号CN-35(Q)第0003号
★创刊于1956年
★发行全球数十个国家和地区

海外合作：马来西亚光华日报

马来西亚版

副主编：许银锦 责编：翁舒昕 美编：蔡晓伟

“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛 连续三年获评“2023中华体育文化优秀项目”

本报讯（通讯员 潘荫庭）12月8日，2023年中国体育旅游和体育文化博览会将在苏州开幕。“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸（集美）龙舟赛、南少林武术、罗坊走古事等3个项目代表福建省获评“2023中华体育文化优秀项目”。

陈嘉庚先生高度关注祖国和平统一大业，认为两岸同宗同源同文。他对闽台民俗体育“扒龙船”活动推崇备至，于上世纪50年代在厦门围海修筑全国首个龙舟赛专用池“集美龙舟池”，亲自组织7届

赛事，并在临终前留下“台湾一定要归中国”的遗愿。

为传承弘扬嘉庚精神，集美学校委员会自1962年起，先后组织举办“集美学村国际龙舟竞赛”等数十场龙舟邀请赛，于2006年正式冠名举办首届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛。赛事迄今共吸引来自两岸三地和其他国家地区的993支龙舟队、25818人次龙舟健儿来厦奋楫竞渡、交友联谊，成为两岸人民，尤其是青年学子竞标争先、联谊交友的重要舞台。

致公党厦门市委接待澳门致公协会一行

本报讯 日前，澳门致公协会副会长兼秘书长林锦山带队拜访致公党厦门市委。致公党厦门市委专职副主委李瑞盛、秘书长陈木金热情接待。

李瑞盛对澳门致公协会的首次来访表示热烈欢迎，并介绍了致公党厦门市委的基本情况，以及近年来对外联络等方面的工作。他表示，希望澳门致公协会与致公党厦门市委能常来常往，共同弘扬“致力为公”优良

传统，通过更多样化的形式，推动厦门与澳门之间多领域交流合作，促进两地经贸文化共同发展。

林锦山对致公党厦门市委的热情接待表示感谢。他介绍了澳门致公协会在团结爱国爱澳人士，促进澳门经济多元发展中发挥的作用，交流了近年来与各城市间开展的互访工作情况，希望今后进一步密切与致公党厦门市委的联系。（柯靖靖）

陈嘉庚助手后裔来厦捐赠历史资料

本报讯 12月6日，集美学校委员会第一任主任、陈嘉庚回国定居后身边重要工作人员陈朱明之女陈芳萍，通过集美区侨联的牵线联络，专程从香港来到厦门，向陈嘉庚纪念馆捐赠其父亲生前珍藏的有关集美学校档案资料、照片等历史资料，受到陈嘉庚纪念馆、集美区侨联同仁的热情欢迎。

陈芳萍此次带来的资料，包括陈嘉庚签名并交给陈朱明的《集美学校建筑及垫费收支预算》、陈嘉庚亲定的《集美社公业基金会管理条例》《集美学校委员会简章》、华侨银行送给陈嘉庚的该行成立21周年纪念册、集美学

校50周年校庆师生活动照片，以及陈朱明的文章《陈嘉庚和他的故乡集美学村》手稿等。

陈芳萍还带来一本相册，里面收录了1963年集美学校50周年校庆时师生生活的照片，既有集美学村运动健儿打篮球和在龙舟池赛龙舟、划赛艇的英姿，也有学生表演千手观音、参加文艺活动的精彩瞬间，可见在当时的集美学校，各项文体活动风生水起。

陈芳萍此次捐赠的照片共有140余张，其中90余张为陈嘉庚纪念馆馆藏所没有的。其中3张陈嘉庚先生照片的珍贵胶片，连洗照片的发票都还在。（林桂桢 卢诗棋）

集美区珩山华侨联谊会
组团探访两国四地宗亲

本报讯（通讯员 王毅兵）近日，集美区珩山华侨联谊会会长王聪明带领访亲团一行8人，前往新加坡、马来西亚两国四地探访宗亲，敦睦宗谊，交流民间信俗文化，受到海外宗亲及有关社团的热情欢迎。

出访期间，访亲团一行代表集美区后溪镇侨

联、珩山华侨联谊会和珩山近万王氏宗亲，先后探访了新加坡珩山王氏公会、马来西亚古楼圣堂管委会、马来西亚古楼王氏太原堂、马来西亚槟城王氏太原堂等，并赠送《珩山王氏族谱》《珩山画册》《集美情》等书籍，期待海外宗亲增进交流往来，扩大合作共赢。

2023两岸侨联和平发展论坛 海峡两岸暨港澳侨界圆桌峰会在厦门召开



本报讯（记者 林硕 通讯员 许家宝）12月7日，由中国侨联、中华侨联总会、华侨协会总会、福建省侨联共同主办的第十五届海峡论坛·2023两岸侨联和平发展论坛·海峡两岸暨港澳侨界圆桌峰会在厦门召开。

本次峰会以“凝聚侨界力量·推进融合发展”为主题，中国侨联副主席程学源主持会议，并代表中国侨联和万立骏主席作主旨发言，中华侨联总会理事长郑致毅、华侨协会总会理事长林齐国、国台办六局副局长郭大志分别发言，来自港澳台地区的100余名侨界代表围绕主题开展深入交流。

程学源表示，近年来，大陆不断出台各项惠台政策，团结和造福台湾

同胞，促进两岸文化交流和人员往来日益频繁深入，经贸联系与合作越来越密切，融合发展不断深化。程学源提出四点希望与两岸和港澳侨界同胞共勉。一是坚持一个中国原则和“九二共识”，反对“台独”分裂；二是坚持弘扬中华优秀文化，促进两岸同胞心灵契合；三是坚持推动两岸青年交流，促进两岸青年共同发展；四是坚持增进人民福祉，共同推动两岸关系和平发展、融合发展。

郭大志表示，两岸侨联和平发展论坛·海峡两岸暨港澳侨界圆桌峰会自列入海峡论坛以来，已成为两岸侨界同胞携手共叙亲缘、共谋发展的主要平台和海峡论坛系列活动的一个亮

点。包括侨界在内的两岸同胞对台海和平稳定有强烈的期盼，也有共同的责任。希望大家坚定地站在历史的正确一边，以实际行动推动两岸关系和平发展，影响带动身边更多的台湾同胞做出坚定、正确的选择，助力祖国完全统一早日实现。

中华侨联总会理事长郑致毅、华侨协会总会理事长林齐国、福建省侨联副主席翁小杰、厦门市政协副主席黄国彬、中国和平统一促进会香港总会长姚志胜、澳门归侨总会长刘雅煌、香港侨界社团联会会长黄楚基等嘉宾分别作了发言。

中国侨联联谊联络部部长桑宝山、二级巡视员任彦俊，福建省台港澳办副

主任翁云萍、福建省侨联一级巡视员张瑶，厦门市侨联主席陈俊泳，中华侨联总会、华侨协会总会、新北市福建同乡会、高雄市福建同乡会等港澳台地区侨界社团代表，以及福建省各设区市、平潭综合实验区侨联，福建省侨界青年联合会、闽港澳台侨青年创业联盟代表等参加了会议。

圆桌峰会后，参会嘉宾赴厦门陈嘉庚纪念馆、集美鳌园、集美新城和平潭综合实验区等地参访调研，深入了解、感受两岸各领域交流合作的新发展、新成果，引导两岸和港澳侨界同胞传承弘扬嘉庚精神，坚守民族大义，为深化两岸融合发展、推进祖国统一贡献力量。

加强交流合作 助推华教发展 —21世纪海上丝绸之路华文教育联盟成立

本报讯（记者 林硕 通讯员 赵雅青）今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，12月16日，由福建省侨办主办、华侨大学承办的21世纪海上丝绸之路华文教育联盟成立暨首届丝路华文教育研讨会在厦门召开。

福建省侨办主任肖华鑫出席并致辞，省侨联副主席齐志，省中华职教社副主任游忠志，省中华文化学院副院长马建荣，厦门市侨办主任、一级巡视员何秀珍，华侨大学副校长林宏宇，泉州

师范学院副院长陈秋燕，省教育厅有关负责同志以及来自14个国家和地区的海外华校、华教组织负责人，省内华文教育基地代表等共80余人参加。

肖华鑫表示，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办，开启高质量共建“一带一路”新阶段之际，成立丝路华教联盟，很有意义。希望丝路华教联盟及各成员单位坚持胸怀天下，持续开展中华文化海外推介，提升中华文明的传播力影响力；

坚持守正创新，不断丰富华文教育内涵，创新华文教育形式；坚持系统思维，充分汇聚各方力量，形成内外联动合力，为促进中外人文交流、民心相通作出新贡献。

会上发布丝路华教联盟倡议，福建省中华职教社与菲律宾华教中心签署“华文教育+职业教育”合作备忘录，福建省内学校与海外华校签订10余份校际合作协议。北京语言大学、华侨大学等高校专家学者作

大会报告，与会人员围绕“华文教育服务‘一带一路’倡议的任务、使命与担当”主题展开讨论。

丝路华教联盟由福建省侨办、省教育厅、省侨联、省中华职教社、华侨大学5家单位共同发起，首批共56家成员单位加入，将围绕教师培训、人才培养、文化体验、校际交流、资源建设、学术研讨等6个方面开展务实合作，推动共建“一带一路”国家华文教育高质量发展。

汇聚侨心侨力侨智 探寻集美发展之势 2023厦门集美国际云招商大会举行

本报讯 据人民网报道12月5日，2023厦门集美国际云招商大会暨海外华文媒体集美采风行活动启动。此次活动主题为“侨眼看集美投资正当时”，旨在加强与海外华侨、侨商侨领的联系，凝聚海内外乡亲力量，搭建海内外交流合作平台，打造招商引资双轨道，增强集美新城发展的韧性和后劲。

本次“云招商大会”采用“线上+线下”模式举行，线上邀请了16个国家和地区的海外侨领、海外社团代表等参加。为让海内外企业家更好地了解集美、聚焦集美，进一步汇聚起助推集美经济社会高质量发展的侨心、侨力、侨智，现场对集美区的重点产业、发展机会、招商政策、营商环境等进行多维度、全方面推介，展示了集美在产业集群、生活

配套、生态人文环境、招商政策等方面优势。

近年来，致力于打造优良的营商环境，集美区提供充裕的产业空间、完善的政策支持和强大的金融服务等，助力海内外企业家在集美“投资放心，创业安心”。当前，该区正聚焦产业赛道，培育产业集群，打造产业生态，努力吸引更多的合作伙伴到集美扎根发展，共同追梦、筑梦、圆梦。

活动现场还发布了原创MV《侨眼看集美》，参与演唱的两名侨青代表分享了在集美创业兴业的心得体会。两位侨商代表分享了经验和感悟，以增加海外侨商们对宜居宜业的集美新城的了解。现场，《集美报》与菲律宾一媒体进行共建合作签约，搭建互联互通的新闻传播交流平台，在更好地传

播侨乡资讯的同时，紧密串联起集美民众与海外侨胞的情感和联系。

集美是著名侨乡，也是嘉庚精神的发源地，现有海外华侨华人11万多人、归侨2000余人、侨眷侨属2万余人，全球集美校友超10万人。一直以来，在嘉庚精神的引领下，海内外侨胞、校友积极参与家乡建设。其中，以人文集美为引领的“侨眼看集美”活动自2021年启动以来，吸引了众多秉持桑梓情怀的华侨华人积极回乡投资兴业。

活动期间，侨商侨领、侨青侨生代表等还走访了集美塔、陈嘉庚纪念馆、集美鳌园、十里长堤等地，领略集美之“美”、见证集美侨乡新风貌，深入了解嘉庚精神文化和集美厚重的人文情怀。（余乃婆 陈博）

翔安区举办在翔规上台资企业座谈交流活动

本报讯 12月12日，翔安区举办在翔规上台资企业座谈交流活动。厦门市委台港澳办主任刘金柱、市台商投资企业协会会长韩萤焕等相关部门负责人出席。

翔安区政协主席吴旗荣向所有台胞台企推介翔安，并发

出诚挚邀请。他表示，翔安是厦门高质量发展的战略要地，期待与大家共赢新机遇。

韩萤焕表示，翔安区20年来发生了翻天覆地的变化，厦门市台商投资企业协会将抓住政策机遇，积极向广大台商朋友宣传介绍翔安区一流营商环境

境和巨大发展潜力，吸引更多台企落户翔安。

现场，在翔台企友达光电（厦门）有限公司及达运精密工业（厦门）有限公司分享了企业在翔安发展的故事，翔安区招商办等部门相继介绍了翔安服务台企和招商相关政策。

新加坡厦门公会参访团到同安区参观考察

本报讯 近日，新加坡厦门公会会长汪家裕，新加坡原政务部长、新加坡厦门公会荣誉顾问曾士生等一行30多人参访团到同安区，受到同安区委常委、统战部部长颜志良，区侨联主席林一亭等的热情接待。

座谈会上，宾主双方一起观看同安区招商引资宣传片，并听取工信局工作人员介绍同安区招商项目和产业发展布局等情况。

颜志良表示欢迎参访团来同安参观考察，希望海外华侨华人多到家乡同安各地走走看看，了解同安的发展变化，感受同安的悠久历史和文化底蕴，进一步增进双方的联络交流。

汪家裕对同安区近年来的发展印象深刻。他表示，新加坡厦门公会近年来开办了闽南语培训班，专门培养华侨华人新生代学习闽南语，了解家乡闽南地区的风土人情及发展变化，鼓励他们多回同安走走看看，加强与交流合作，共同弘扬中华传统文化。

随后，参访团还参观了厦门古龙酱文化产业园、千年古刹梵天寺和同安孔庙。

马来西亚和新加坡陈氏宗亲到访同安

本报讯 日前，马来西亚马六甲曾厝厝元祖陈氏家族会和新加坡浯卿陈氏公会代表团在团长陈为宝的带领下，一行18人到访同安区开展联谊交流与商务考察活动。同安区委常委、统战部部长颜志良，区委统战部副部长柯玉晖、区侨联主席林一亭等热情接待到访客人，现场举行了联谊交流座谈会。

颜志良表示，同安具有良好的营商环境，欢迎海外乡亲多回同安参观考察、开展联谊交流活动，寻找商机、投资兴业。希望双方加强交流互动，共同传播中华文化。

陈为宝表示，同安历史文化底蕴深厚，良好的投资和营商环境让人印象深刻，浓厚的家乡情，亲切的乡音，必将吸引更多海外乡亲到同安参观考察、联谊交流。

名片点击 厦门《鹭风报》

《鹭风报》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市人民政府侨务办公室主管，厦门市海外联谊会主办。

1956年创刊以来，《鹭风报》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情，传播中华优秀传统文化；记录海外乡亲的轶闻趣事、生活状态，传递海外乡亲的炽热乡情，众多海外乡亲

对《鹭风报》有着难以割舍的感情。

在新的历史时期，《鹭风报》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。

胸怀厦门籍海外侨胞，发行数十个国家和地区，这份“集体家书”在飞速发展的年代里，依旧亲情浓浓，坚守一份别样情怀。

厦门鹭风报社 地址：中国厦门市新华路78号华建大厦7楼 电话：86-592-2026138 邮箱：lfb1956@126.com

鹭风报



微信二维码图片